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BESOIN 

Le modèle global d'approvisionnement des sucreries vise à établir un planning de campagne. 
L'objectif est double : exploiter au mieux les pics de richesses de la canne, prévoir les retards 
éventuelles en cours. Une première maquette informatique sous Excel a été crée mais il s'agit d'un 
outil rigide et dont l'utilisation est réservé à son auteur. La création d'une application est envisagé 
dans le but de reprendre cet outil et de le rendre accessible par des chercheurs. 

Ce document a pour but de mettre en évidence les données nécessaires au fonctionnement du 
modèle global d'approvisionnement de sucrerie de canne, les sorties attendu ainsi que les 
procédures de calculs qui permettent d'aboutir à ces résultats. 

Il s'agit d'un modèle basé sur les bassins de production comprenant 

• Les unités de production

• Les centres de réception

• Les usines
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Figure 1 -Structure du bassin d'approvisionnement: cas des usines de Bellevue et Beau Plan (Ile Maurice) 

Chacun de ces éléments est caractérisé par des variables d'entrées. Voici la liste de ces variables 

pour chacun des éléments précités. 

1. ENTREES

1.1. Les Unités de production 

Les unités de production sont caractérisées par 

• Une surface (Ha)

• Un rendement (t/Ha),

+ Le tonnage (qui sera calculé S*Rdt mais qu'il devra aussi être possible de saisir)
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+ Courbe de richesse (%) se traduisant par un tableau de valeurs contenant les richesses
pour toute la campagne. Dans la pratique un tableau de 52 valeurs devra être crée pour
parer aux problèmes de dimensionnement.

+ Débit potentiel de chantier se présentant de la même manière que les courbes de
richesse. Ce débit potentiel est a comparé avec le tonnage livré par semaine de manière à
pouvoir signalé les scénarios qui ne sont pas fonctionnelle.

+ Les unités de productions doivent être liés aux centres de réceptions. Ces liens doivent
être paramétrés par l'utilisateur.

1.2. Les centres de réceptions 

Les centres de réceptions sont caractérisés par : 

+ Débit potentiel de transfert qui correspond à un maximum. Ce sont des valeurs à saisir
sous forme de liste puisque les valeurs sont hebdomadaires. ( en t/sem)

+ Possibilité de lié ces centres de réceptions à plusieurs usines. Lorsque c'est le cas il faut
alors préciser la règle de répartition des quotas sur le centre de réception. Par exemple
60% de la production du centre de réception allant sur une usine et 40% allant sur une
autre usine.

1.3. Les usines. 

Les usines sont caractérisées par 

+ Une capacité maximum de broyage en t/H. Cette valeur correspond à une capacité
technique maximale, en réalité c'est une capacité moyenne inférieur à la capacité
maximale qui sera utilisé. Ex: Capa Max = 400 t/H ; Capa Moy utilisé= 380 t / H.

+ Un taux de panne appliqué aux nombres d'heures journalières ( ex. 7% ),

+ Un nombre de jour travaillé dans la semaine.

+ La définition de la date de fin campagne par la saisie d'une semaine maximum.

+ Une courbe d'écart technique(%) entrée sous la forme d'une liste de valeur.

+ Une marge correspondant à la durée estimée nécessaire pour absorber différentes
avanes.

2. SORTIES

Deux types de sorties sont à distinguées : 

+ Les sorties calculées issues du modèle à proprement parler,

+ Les sorties qui ne sont en réalité qu'une reproduction ou une réorganisation des valeurs
saisies par l'utilisateur. Ce type de sortie étant demandé pour renseigner l'utilisateur sur les
options de simulations retenues.

Le modèle doit donc fournir : 

+ Les données brute d'entrée réorganisées pour mettre notamment en évidence les liens entre
chaque entité de la chaîne de production. (unité de production - centre de réception - usine).

+ Le plan calculé en y faisant figurer le tonnage de canne prévu et/ou réalisé ( dans le cas plus
particulièrement de la gestion des aléas) ainsi que le tonnage de sucre prévu et/ou réalisé.
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3. METHODES DE CALCULS

Niveau usine 

Heures travaillées = 24 * Taux de panne 

Capacité de traitement hebdomadaire = (Heure trav * Tonnage/H)*Nbr jour semaine (t/sem) 

Tonnage global usine = Ltous les tonnages de toutes les unités de productions liées à l'usine. 

Plan 

Nbr Semaine de campagne = Tonnage global usine livrée / Capacité de traitement hebdomadaire 

Date de début de campagne 

Date de début = Date de fin Max - Marge - Nbr Semaine campagne 

Détermination de la date de début 

Règle de répartition N°1 

Pour toute les unités de production : tonnage prévu 
Tonnage livré I sem 

= (Surface * Rendement)/ Nbr Semaine Campagne 

Cette valeur est appliquée à toutes les semaines du plan. 

Pour toute les unités de production : richesse 

(Richesse de la semaine-Ecart TK)*tonnage livré I sem

Calcul à effectuer en réel et en prévisionnel. 

4. PROPOSITIONS

Marge (fixé) 
... .... 

Date de fin 
fixé 

Pour pouvoir tester différents scénarios de répartition il faut concevoir un système "ouvert", 
cela risque d'accroître le temps de réalisation. En effet il faut envisager un système modulaire qui 
permettrait à l'utilisateur de choisir quel type de répartitions il souhaite avoir au cours de la 
campagne. Il en va de même des règles de gestion du pilotage. 
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La programmation orientée objet semble bien adapté au modèle. En effet chaque élément ayant 
des caractéristiques et des règles qui régissent son fonctionnement. Dans cette optique on peut 
envisager 3 classes d'objets : 

+ UNT_PROD : il s'agit d'une classe qui permet de rassembler les informations relatives aux
unités de productions caractérisées par des données ( cf. 1.1 ), mais aussi par un lien avec son
élément structurant : les centres de réceptions. L'application du plan aux unités de
productions impose un calcul utilisant les résultats de l'élément USINE.

+ CNT _ RECEPT : est une classe qui permet de rassembler les informations relatives aux
centres de réceptions caractérisées par des données ( cf 1.2), mais aussi par un ou plusieurs
lien(s) avec son/ses élément(s) structurant: USINE

+ USINE : est une classe d'objet qui permet de rassembler les informations relatives aux
usines caractérisées par des données (cf 1.3), mais aussi par un ou plusieurs lien avec les
élément(s) qui lui est rattaché. Dans cette classe il faut aussi intégrer les différentes
procédures de calculs.

+ ObjEXCEL : est un objet activeX qui sera utilisé pour la sortie et la mise forme des
résultats. Dans un soucie de clarté des résultats, il est souhaitable de garder les résultats sous
forme de tableau. Or développé une interface qui permettrait de gérer les tableaux et
l'impression risque de prendre un temps considérable. Voilà pourquoi il est envisagé de crée
une interface permettant la saisie et la possibilité de tester différents scénarios
d'approvisionnement. En revanche la sortie des résultats se ferait par le moyen de Microsoft
Excel.

5. CAHIER DES CHARGES

Le cahier des charges peut se décomposer en deux étapes 

+ Etape 1
L'application devra intégrer toutes les caractéristiques de chaque élément, et produire les

résultats attendu (plan de campagne etc ... cf 2.) 

+ Etape 2
Dans le modèle d'approvisionnement, il est possible d'intégré différents aléas et ainsi testés

leurs incidences sur la campagne. Toutefois étant donnée le temps limité pour réaliser la 
programmation cette partie ne sera pas, dans un premier temps, prise en compte. En revanche le 
projet devra être structuré de telle sorte que l'intégration de cette fonctionnalité soit possible 

ultérieurement. 
Dans un deuxième temps il est envisagé de tester automatiquement des scénarios différents en 

faisant varié certain paramètre. 

6. ESTIMATION DU TEMPS REQUIS

L'estimation proposée ici ne tient compte que de l'étape 1 décrite au§ 5. En revanche elle prend 
en compte l'analyse à effectuer sur la structure du logiciel, laquelle doit permettre l'intégration 
ultérieur des fonctionnalités décrites en §5 étape 2. 

Travail à effectuer Durée en jours ouvrés 

Analyse 4 

Création et gestion de l'interface 3 

Ecriture des classes ( conception aspect modulaire) 5 

Ecriture des procédures de mise en forme des résultats 2 

Tests divers 1 

Total 15 
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